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- ohne Abgabe -

1. Eine Umweltschutzgruppe hat iiber einen Zeitraum von mehreren Monaten (Mes-
sperioden) die Konzentration (in Promille) eines Schadstoffes in der Umgebung
einer Miilldeponie gemessen. Aus chemischen Untersuchungen ist dabei bekannt,
dass dieser Stoff theoretisch eine maximale Konzentration von 65 Promille errei-
chen kann und Werte ab 60 Promille als gesundheitsschadlich einzustufen sind.
Anhand der empirisch gewonnenen Daten soll nun untersucht werden, wann die
Gefdhrdungsgrenze vorraussichtlich {iberschritten wird. Hierbei soll eine Regres-
sionsfunktion der Form

65

@) = 15 ees

verwendet werden.

Periode z; 1 2 3 4 5
Messwert y; || 45 47 50 54 56

Hinweis: Fiihre das Problem durch geeignete Umformungen und Logarithmieren auf lineare

Regression zuriick.

2. Es sei
F(l’,y) — 6Cosa:-smy + - .

Zeige, dass in einer Umgebung des Punktes (0,0) durch F(x,y) = 1 eine Funktion
y(x) impliziert definiert wird.
Berechne y/(z) und bestimme /(0).

3. Bestimme den minimalen Abstand der Parabel y(x) = 2* — 4 zum Ursprung

(a) mit der Einsetzmethode.
(b) mit der Lagrange-Methode.

Hinweis: Der Abstand d zweier Punkte (x1,y1) und (x2,ys2) ist definiert durch

d=+/(z1—12)2 + (y1 — y2)2.




4. Einfaches Marktmodell:
Es seien folgende Angebots- und Nachfragefunktionen gegeben:

) = 2p—30, ¢°(p) = —3p+75.

(a) Bestimme das (statische) Marktgleichgewicht.

(b) Stelle die Differenzengleichung fiir die Folge (p;)i2, der Preise im Sinne des
Cobweb-Modells mit Startwert py = 30 auf.

(c) Uberpriife das Modell auf Stabilitéit.
Hinweis:

Bestimme dazu zunéchst die Lésung der in (b) aufgestellten Differenzengleichung.

5. Beweise den binomischen Satz durch vollstindige Induktion:

n n '
1+2)" = <)1‘J VreRneN
=\

Hinweis: Hier darf das in den Ubungen bewiesene Additionstheorem fiir Binomialkoeffizienten

verwendet werden:
n n n—+1
pr— <
(k1>+(k) ( ' ) nkeN, k<n

6. Fiir welche x € R konvergiert die Folge

2x — 3\"
a, = ?
3r 4+ 2

Gib fiir diese Fille den Grenzwert an.

7. Untersuche die folgenden Reihen auf Konvergenz:
(a)

=\ KNk —1)!

>

k=0

(b)
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8.

9.

10.

11.

12.

Bestimme folgende Grenzwerte:
(a)
x—2
m ——
x—2 sin(mx)

(b)

. tanx — 1
lim —_—
=7 1T

(a) Herbert zahlt ab Januar 2006 zwei Jahre lang zu Beginn jedes Monats 80 €
auf ein Konto ein. Anschliefend ldsst er das Konto unberiihrt. In welchem
Jahr wird das Guthaben auf 2.500 € angewachsen sein, wenn die jahrliche
Verzinsung (mit Zinseszins) wihrend dieser Zeit immer 2 % betragt?

(b) Viktor will bei einem gleichbleibenden Zinssatz (jéhrliche Verzinsung mit

Zinseszins) von 3 % ab 2007 jdhrlich jeweils zu Jahresbeginn 2.000 € auf
sein Konto einzahlen.
Bis zu welchem Jahr (einschliefllich) muss er diesen Betrag einzahlen, um
anschlieend (d.h. ab dem darauffolgenden Jahr) 12 Jahre lang jeweils am
Jahresende (nach der Zinsgutschrift) einen Betrag von 3.000 € abheben zu
kénnen?

Untersuche die Funktion

322 =222+ -1 ,2<1

flx) =

22 —222+3r -1 ,x>1

auf Stetigkeit und Differenzierbarkeit

Bestimme die Nullstellen, sémtliche lokalen und absoluten Extrema und Wende-
punkte der Funktion

f:R—=R, f(x) = sin(tx), t #0

in Abhéngigkeit von t.

Untersuche die Funktion
4

xXr
[ R =R, flz,y,z2) = Z—%+(S€+2)3—y3

auf Homogenitét.



13.

14.

15.

16.

17.

Bestimme und klassifiziere die lokalen Extremstellen der Funktion

fR*—=R, f(r,y) = 2> —2y+ay—=z.

Berechne alle partiellen Ableitungen 1. Ordnung der Funktion

f(z,y,2) = 22" +1nz-siny —y* , y,2>0.

Die Produktionskosten eines Betriebs seien durch
K(z) = 2* — 30z + 500
gegeben.

(a) Wie hoch ist die prozentuale Anderung ungefihr, wenn die Produktion von
x =50 um 1 % erhoht wird?

(b) Um wie viele Einheiten &ndern sich die Kosten ungefiahr, wenn die Produk-
tion von x = 50 um 1 Einheit erh6ht wird?

Bestimme die Extremstellen der Funktion
f([L’,y,Z) - $—$y+222

unter der Nebenbedingung x +y + 2z = 8.
Bei Verwendung der Lagrange-Methode geniigt es, die Kandidaten fiir Extrem-
stellen zu berechnen.

Beweise oder widerlege:

(a) Jedes Polynom vom Grad n = 7 hat (mindestens) eine reelle Nullstelle.

(b) Jede differenzierbare Funktion ist homogen.



